
 

 

অধ্যায়ঃ ৯ 

  আল ার প্রতিসরণ    

১   a মাধ্যলমর সালেলে b মাধ্যলমর প্রতিসরাঙ্ক 

       𝑎𝜂𝑏 =  
sin 𝜃1

sin 𝜃2
 = 

1

 b𝜂a
 = 

Cb

Ca
 = 

𝜂𝑏

𝜂a
 

                     𝜃1= আেিন ক াণ 

                     𝜃2 = প্রতিসণ ক াণ 

                    b𝜂a = b মাধ্যলমর সালেলে a মাধ্যলমর প্রতিসরাঙ্ক 

                     Cb = b মাধ্যলম আল ার কেগ 

                     Ca  = a মাধ্যলম আল ার কেগ 

                     𝜂𝑏  =  শুনয মাধ্যলমর সালেলে  b মাধ্যলমর প্রতিসরাঙ্ক 

                     𝜂a  = শুনয মাধ্যলমর সালেলে  a মাধ্যলমর প্রতিসরাঙ্ক 

 

২   ক লের েমিা   P =
1

f
          

                    f = ক লের ক া াস দরূত্ব   m   

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 


